

“活水”入户 脱贫有底气

阆中市实施精准扶贫资产证券化项目破解资金短缺问题

在脱贫攻坚中,如何发挥好金融+扶贫的作用?南充阆中市围绕产业发展和助农增收,引导金融机构加大扶贫贷款投放力度,解决脱贫攻坚资金短缺问题,使之成为脱贫攻坚的重要支撑和坚强后盾。

促脱贫 引来金融“活水”

近日,笔者从阆中市脱贫办获悉,该市创新实施国家级贫困县精准扶贫资产证券化项目,有效破解了脱贫攻坚资金短缺问题。

阆中天然气资产支持专项计划,是全国首单国家级贫困县精准

扶贫资产证券化项目,该项目总发行规模5.25亿元,于2017年5月启动,2017年9月发行。

据阆中市扶贫和移民工作局相关负责人介绍,项目融资将用于实施脱贫项目,如贫困乡镇、村燃气管网配套建设项目等,同时也用于改善阆中基础设施,推动精准扶贫“补短板”和惠民工程实施。其中,共投入2.85亿元,对柏垭、水观、二龙等11个乡镇127.7公里供气主管网进行新(改)建,让6.4万余户农村群众用上清洁能源,促进养殖业、酿造业、餐饮休闲业、手工制造业等产业

快速发展。

阆中市积极探索金融扶贫路子,以金融“活水”滋养脱贫产业,促进村集体增收、贫困户脱贫致富。落实国开行贷款6.2亿元,用于农村村道建设和生活用水设施建设。农行、农商行、邮储银行对该市符合条件的贫困户提供扶贫小额贷款,财政给予不超过5%的贴息,确保有生产能力和贷款需求的建档立卡贫困户“应贷尽贷、能贷尽贷”。去年,全市累计发放扶贫小额贷款14351万元,10199户贫困户获得贷款支持。

防返贫 为产业上“保险”

“产业保险,让养猪有保障。”石龙镇龙狮村何开云家养了两头猪,销售时恰遇市场行情走低,由于之前购买了生猪价格保险,他获赠900多元。

为增强贫困群众在产业发展中的抗风险能力,阆中市在石龙镇磨合村、慈云村、石城村、龙狮村、金垭镇板桥沟村,二龙镇蚕丝庙村等6个贫困村先行开展了“风险基金+扶贫保险”试点,共启用产业发展风险基金33.676万元,实现了贫困群众发展产业“零风险”,产业保险费用“零负担”。

人保财险阆中支公司相关负责人介绍,截至今年2月底,已支付石龙镇慈云村肉兔损失赔款12904元,基金补助6452元,受益农户8户;支付龙狮村生猪损失赔款304元,基金补助152元,受益农户1户;支付磨合村青莱损失赔款15472元,基金补助7736元,受益农户32户等。

同时,为防止贫困户因意外事故加重贫困程度,阆中市全覆盖推广“扶贫保”产品,并出资代缴80%的保费,进一步增强贫困群众抗风险能力。目前全市共有2.1万户贫困户参保。(邓斌 本报通讯员 莫子君)



“种子基金” 帮扶我省45个深贫县

为鼓励社会组织参与深度贫困县脱贫攻坚,省民政厅今年设立4500万元“种子基金”,引导全省性社会组织参与深度贫困县脱贫攻坚工作。截至8月3日,已有27家全省性社会组织与37个深度贫困县签订了“一对一”或“一对多”帮扶协议。

我省目前仍有45个深度贫困县,3993个贫困村,是全国扶贫任务最重的省份之一。社会组织是动员组织社会力量参与脱贫攻坚的重要载体,是构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”社会扶贫大格局的重要组成部分。为引导全省性社会组织积极参与脱贫攻坚,省民政厅制定方案,决定从2018年起至2020年,在省级福彩公益金中,每年安排1500万元,三年共安排资金4500万元作为“种子基金”,专项用于45个深度贫困县的脱贫攻坚项目。今年,将由具备相应能力的35个全省性社会组织,“一对一”或“一对多”对口对接深度贫困地区具体帮扶项目,参与深度贫困地区脱贫攻坚工作。

“社会组织积极发挥职能优势,强化责任担当。”省民政厅社会组织管理局有关负责人表示,我省多家全省性社会组织立足自身专长和优势,积极参与深度贫困县脱贫攻坚“种子基金”项目,通过技术指导、人才培养、机构培育等措施实施脱贫攻坚,培育并带动深度贫困地区社会组织和当地人才队伍打赢脱贫攻坚战。

目前,已有27家全省性社会组织与37个深度贫困县签订了“一对一”或“一对多”帮扶协议。其中,省困难职工帮扶基金会与炉霍县下罗科玛乡签订结对帮扶协议,在当地一个行政村建设面积约250平方米的综合服务中心,配备体育健身、书报阅览、棋牌等活动设施,引领全村牧民养成好习惯、形成好风气;省众扶慈善基金会赴凉山州昭觉县开展“集体牧场”项目对接,项目主要是以集体养殖黑山羊为主,基金会负责提供优质种羊、技术支持、人员培训,以及成羊后期回收包销;省中药材科技协会对甘孜州泸定县和乐山市峨边县种植项目进行指导,将通过技术支持、生产支持、销售支持等措施,为当地培训专业技术人才,助力对口帮扶村脱贫攻坚。(李丹)

本版责编:肖小红 美编:乌梅

“荷塘经济”美

8月1日,广安华蓥市明月镇三合团村村民在荷塘里采摘莲蓬。

近期,三合团村的150余亩荷塘进入了莲蓬采摘季。位于渠江之畔的三合团村曾是省定贫困村。近年来,该村调整农业产业结构,引进业主整合农田资源打造荷花种植基地,并投放了1万余尾各类鱼苗,发展集赏荷、采莲、售鱼、餐饮于一体的沿江生态农业,亩产收益近万元。

(游青 黄友国 摄影报道)



陈瑞:带领村民剜“穷根”摘“穷帽”



基层先锋

黝黑英俊的外表,做事雷厉风行,精明中透着能干。这是达州万源市大竹镇白杨溪村90后党支部书记陈瑞给人的第一印象。

一年多来,陈瑞带领村支两委一班人,开拓前进,把一个贫穷落后的山区村治理得有声有色,让白杨溪村发生了可喜的变化。

竞选“村官”带领村民奔小康

大学毕业后,陈瑞在上海市一家贵金属公司工作,后来又在离家更近的广安市高速公路办公室工作。在外的一步步打拼,陈瑞创造出了一片属于自己的新天地。就在陈瑞的事业干得风生水起的时候,他迎来了人生中的转折点。

2017年,白杨溪村选举村党支

部副书记前夕,有党员提出让有文化、有思想、见识广、有能力的陈瑞出任村党支部副书记。2017年5月,陈瑞当选为白杨溪村党支部副书记。同年7月,陈瑞被大竹镇党委任命为白杨溪村党支部书记。

“让白杨溪村人人有事做,户户能脱贫,这是我的心愿,也是我的工作。”当选为村党支部书记后,陈瑞日夜思索着如何带领群众脱贫致富奔小康。

白杨溪村穷,根子在路。陈瑞上任不久,就着手解决村里的基础设施水、电、路问题,对坑坑洼洼的村村路进行扩宽路面和硬化改造。陈瑞既是指挥员又是施工员,白天和乡亲们一起干活,晚上又带着村干部上门做占地群众的思想工作,没有资金他就跑相关部门寻求帮助。经过努力,陈瑞发动村民自筹资金4.2万元,争取国家投入300余万元,先后完成村道硬化3.5公里,社

道硬化2.5公里,并新修社道1.6公里,彻底改变了村里以前没有一条硬化道路的窘境。

同时,陈瑞发动村民自筹资金2万余元,争取上级补助资金15余万元,新建过河桥2座,保障了5个村民小组600余人的出行安全。争取上级投入资金17万元,建成300平方米的群众文化休闲广场,并争取扶持资金安装太阳能路灯15盏,提升了群众文化生活水平。

“党组织赋予我神圣的使命,群众寄予我强烈的期盼,我必须带领群众苦干实干拼命干,不达小康誓不还。”陈瑞这样承诺,也用实际行动去践行着自己的誓言。

一心一意抓产业谋发展

工作中,陈瑞发动全村党员干部与群众摒弃“等靠要”的思想,激发自身的内生动力,发挥自己的造血功能,实现物质脱贫与思想脱贫

同步,生活脱贫与精神脱贫双丰收。

陈瑞从致富带头人、大中专生入手发展党员3名,培养村级后备干部2名,引导党员致富带头人通过领办、创办产业基地和专业合作社,带动贫困户发展。依托白杨溪电站,解决了5名困难群众就业;依托育月养殖专业合作社,发动9户贫困户发展养殖业,每户年增收均在2万元以上。

脱贫攻坚关键在产业。在陈瑞的多方奔走下,白杨溪村不仅培育壮大了养殖业,还加快了基础设施与美丽新村建设的步伐。

如今,白杨溪村成立起了畜牧养殖业协会,户均养殖猪2头以上,培育养猪50头以上的养殖大户1户,全年共出栏商品猪225头,畜牧养殖业收入达100余万元。年均培训外出务工人员50余人次,转移输出劳动力200余人次,实现年劳务收入500万元。

2017年底,白杨溪村成功实施

危房改造33户,易地搬迁顺利入住13户52人,人居环境改善也全面完成,全村群众住房安全得到了充分保障,群众人均收入由2016年底的3000多元增加至了2017年的6500多元。白杨溪村也成为大竹镇8个贫困村中第一个整村退出贫困村序列、剜掉穷根、摘掉穷帽、百姓有致富路子的村子。

在陈瑞的带领下,白杨溪村无综治案件,社会事业进步很大,人民安居乐业,农民逐步走上了富裕的道路。然而,陈瑞并没有就此满足,他表示:“我做的工作还远远不够,离党和人民的要求还有很大差距,我一定要一如既往地全心全意为家乡人民办实事、解难事、做好事,以实际行动带领全村父老乡亲走向更加幸福美好的明天。”村民们表示,有了陈瑞这个领航人,白杨溪村的明天一定会越来越好。

(马发海 陈启娟)

四川科技网

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展战略服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920